

کارشناس بازارهای مالی در واکنش به «ایجاد بازار توافقی ارز»:

دولت در صدد مقابله با عوارضی است که خود به وجود آورده



رامتین موثق

خرد بخش خصوصی می‌تواند ارز خود را با قیمت توافقی در این بازار رسمی و ضابطه‌مند عرضه کند.

دولت سیاست‌های مسأله‌دار به کار می‌گیرد

یک کارشناس اقتصادی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» درباره‌ی ارزیابی خود از سیاست‌های تثبیت بانک مرکزی عنوان کرد: باید دید مسائل اقتصاد و بی‌ثباتی در آن از چه محلی نشأت می‌گیرد. میثم رادپور با بیان اینکه مسأله ما ریشه‌ای تر از این است که با سیاست‌های مالی و پولی و سیاست‌های اینچنین حل شود، تصریح کرد: کار این سیاست‌ها نیست که بتوانند عرضه‌های اقتصادی را که ریسک‌های بالایی را تحمل می‌کند و تورم و کودبالیایی دارد، در مان کنند. او ادامه داد: وقتی خود دولت اقداماتی انجام

می‌دهد که محیط سرمایه‌گذاری ناامن می‌شود و فضای کسب و کار تسهیل‌کننده نیست، نمی‌تواند با سیاست‌های پولی آن را جبران کند. این کارشناس با اشاره به اینکه مسائلی که سیاست‌های پولی و مالی می‌توانند حل کنند، ابعاد و اندازه کوچکتری از مسائلی دارند که اقتصاد ما با آن درگیر است، تاکید کرد: دولت برای جلوگیری از مسائل حاد اقتصادی که در کشور ایجاد شده، سیاست‌هایی به کار گرفته که عموماً مسأله‌دار بوده زیرا با فرض غلطی اقدامات آغاز شده و به مشکلات دامن زده است. رادپور در پاسخ به این پرسش که آیا مشکل افزایش قیمت ارز، به دلیل نابسامانی بازار ارز بوده، افزود: زمانی بود که مردم قیمت نان را نمی‌دانستند اما قیمت دلار مشخص بود. این کار از طریق کانال‌های تلگرامی انجام می‌شد که این روش ممنوع اعلام شد و گفتند که در جهت شفافیت بازار بوده. خود دولت با این کار شفافیت بازار را از بین برد.

او با تاکید بر اینکه اکنون سیاست خود را تثبیت اقتصادی نامگذاری کرده‌اند، اذعان کرد: بعد از شنیدن این نام‌ها باید نتیجه گرفت که اوضاع تثبیت بسیار نامساعد است، مگر بانک مرکزی می‌تواند تثبیت کند؟ زمانی که نقطه‌ای روی کمر بند زلزله قرار گرفته، هیچ ساختاری نمی‌توان از وقوع زمین‌لرزه در آن جلوگیری

کرد. این تحلیلگر بازارهای مالی خاطر نشان کرد: مشکل ریشه‌ای تر از این است که با سیاست‌های تثبیت بتوان آن را حل کرد.

افزایش ریسک‌های غیر تجاری

رادپور درباره ادعای پیش‌بینی‌پذیر شدن اقتصاد ایران اظهار کرد: نه تنها پیش‌بینی‌پذیری اقتصاد افزایش نیافته بلکه ریسک‌های غیر تجاری بیشتری بر فضای اقتصادی تحمیل شده است. او اضافه کرد: این ریسک‌ها از بیرون تحمیل می‌شوند، بالاخره دولت تصمیماتی گرفت که در پی این تصمیمات، ریسک‌های غیر تجاری کسب و کارها در کشور افزایش یافت و ریسک‌های غیر تجاری، بسیاری از کسب و کارها و سرمایه‌گذاری‌ها را از صافه انداخته است.

این کارشناس با تاکید بر اینکه با افزایش تدریجی ریسک‌های غیر تجاری، طرح‌های بیشتری از صافه می‌افتند، اقتصاد کوچک و درآمد دولت هم کمتر می‌شود، تصریح کرد: وقتی اقدامات دولت کشور را برای سرمایه‌گذاری ناامن کرده و فضا اطمینان بخش نیست، چطور می‌توان آن را با سیاست‌های پولی و مالی حل کرد؟ به گفته وی، نمی‌توان اقداماتی کرد که آثاری را به دنبال دارد و در جهت جلوگیری از همین آثار، سیاست‌هایی به کار برد که ربطی به این اقدامات ندارد.

رادپور با اشاره به دیگر ریسک‌های غیر تجاری مانند تنش با اسرائیل؛ ریسک دیگری که به مجموعه ریسک‌ها اضافه شده را مشکل قطعی اینترنت دانست که بسیاری از کسب و کارها را متأثر کرده است.

بیشترین توافق در بازار آزاد است

او با اشاره به اظهارات فرزین درباره ایجاد بازار توافقی ارز، گفت که مگر تاکنون بازار ارز، نه تنها توافقی در میان نیست، بلکه می‌خواهند به یک توافق اجباری و حاصل فشار برسند.

او با عنوان اینکه اصطلاحاتی چون بازار توافقی ارز تنها در ایران وجود دارند و برای آنها نمی‌توان معادل بین‌المللی پیدا کرد، اضافه کرد: این تجویزها یک متشابه دیگر هم دارند؛ زیرا از بانک مرکزی به عنوان یک نهاد ناظر انتظار می‌رود حتماً کاری کند

و بانک هم ناچار است چنین سیاست‌هایی را اتخاذ کند و این حقیقتاً کم‌دی و مسخره است. این کارشناس بازارهای مالی در نهایت خاطر نشان کرد: وقتی به بانک مرکزی که توان مصاف با بازار آزاد را ندارد، فشار وارد شود که حتماً کاری کند، با امکانات خود به مصاف بازار می‌رود و بحران را عمیق‌تر می‌کند.



کارشناس بازارهای مالی با اشاره به اینکه اصطلاحاتی چون بازار توافقی ارز تنها در ایران وجود دارد و برای آنها نمی‌توان معادل بین‌المللی پیدا کرد، اضافه کرد: وقتی به بانک مرکزی که توان مصاف با بازار آزاد را ندارد، فشار وارد شود که حتماً کاری انجام دهد، با امکانات خود به مصاف بازار می‌رود و بحران را عمیق‌تر می‌کند

مرکزی با درآمدهای حاصل از فروش نفت شارژ می‌شد. آن زمان از شعب خارج کشور خود، حواله می‌فروخت و کنترل نسبی بازار را در دست داشت. او تصریح کرد: بعد از لغو برجام، دولت به این نتیجه رسید که کنترلی بر بازار ارز ندارد؛ زیرا دیگر نمی‌تواند در بازار دلار جابه‌جا کند و تمام ارزی که جابه‌جایی شود توسط صرافان انجام می‌شود. این عدم کنترل بر بازار موجب شد که بانک مرکزی به دست‌صدر کنندگان و ارزآوری آنها نگاه ویژه آنهادر این راستا فشار وارد کند.

این کارشناس اقتصادی بیان کرد: یکی از ریسک‌های جدید، ارز ناشی از صادرات و سیاست تعهد ارزی است. صادرکنندگان نباید نگران برگرداندن ارز باشند زیرا جزو سرمایه آنهاست و برای تأمین سرمایه در گردش آنها لازم است. رادپور با تاکید بر اینکه دولت می‌خواهد کنترل بازار را به دست بگیرد و تصور می‌کند با این کنترل می‌تواند مانع افزایش قیمت‌ها شود، اظهار کرد: آیا بازار آزاد، بازاری توافقی‌تر وجود دارد؟ مگر بازار آزاد چه مشکلی دارد که می‌خواهند توافق دیگری ایجاد کنند؟ با این سیاست مشخص است می‌خواهند کنترل بیشتری بر بازار داشته باشند و نه تنها توافقی در میان نیست، بلکه می‌خواهند به یک توافق اجباری و حاصل فشار برسند.

او با عنوان اینکه اصطلاحاتی چون بازار توافقی ارز تنها در ایران وجود دارند و برای آنها نمی‌توان معادل بین‌المللی پیدا کرد، اضافه کرد: این تجویزها یک متشابه دیگر هم دارند؛ زیرا از بانک مرکزی به عنوان یک نهاد ناظر انتظار می‌رود حتماً کاری کند، و بانک هم ناچار است چنین سیاست‌هایی را اتخاذ کند و این حقیقتاً کم‌دی و مسخره است.

این کارشناس بازارهای مالی در نهایت خاطر نشان کرد: وقتی به بانک مرکزی که توان مصاف با بازار آزاد را ندارد، فشار وارد شود که حتماً کاری کند، با امکانات خود به مصاف بازار می‌رود و بحران را عمیق‌تر می‌کند.

مواجه شده است. اما با وجود این، تمام تلاش پتروشیمی سازند بر این بوده که تولیدشان را با وجود گرانی خوراک، افزایش بدهند و بخشی از مشکل گرانی خوراک را جبران کنند. البته بخشی از این مشکل قابل جبران نیست و در این بخش ناترازی وجود دارد. در آخر از قاسم سساک درباره تولید بنزین در پتروشیمی سازند سوال شد که او در پاسخ به این سوال توضیح داد که هیدروکربن‌هایی در این پتروشیمی تولید می‌شود که مجوز صادراتی هم دارد، اما نمی‌توان نام آن را بنزین گذاشت. گفتنی است در شرایطی که برنامه‌ای برای تأمین پایدار خوراک پتروشیمی‌ها وجود ندارد، هدررفت منابع به دلیل بازدهی کم نیروگاه‌ها، وضعیت تولید انرژی پایدار در کشور را بیش از پیش بحرانی خواهد کرد. با توجه به این موارد، توسعه نیروگاه‌ها و بهبود تکنولوژی به منظور افزایش بازده این نیروگاه‌ها از اولویت‌های مهم حوزه انرژی در کشور است.

شرکت‌ها به طور معمول زیان ده هستند و بار مالی آن‌ها به بودجه فشار می‌آورد. همچنین، بخشی از مصارف به اهدافی خارج از توسعه اقتصادی اختصاص یافته است، مانند امور مذهبی و تبلیغات اسلامی.

برای مثال، بودجه مرکز خدمات حوزه علمیه برای سال جاری ۷ هزار و ۵۴۴ میلیارد تومان تعریف شده است، عددی که سال گذشته ۶ هزار و ۴۰۲ میلیارد تومان بود. برای شورای عالی حوزه‌های علمیه نیز ۵ هزار و ۲۳۶ میلیارد تومان تعریف شده است، عددی که سال گذشته ۳ هزار و ۷۵۶ میلیارد تومان بود. شورای سیاست‌گذاری حوزه‌های علمیه خاوران نیز از بودجه ۷ هزار و ۲۱۱ میلیاردی سال گذشته با افزایش ۶۹۰ درصدی، به بودجه پیشنهادی ۷ هزار و ۷۲۶ میلیارد تومان رسیده است. همچنین برای دفتر تبلیغات اسلامی حوزه علمیه قم نیز بودجه ۸۳۱ میلیارد تومانی تعریف شده است که نسبت به سال گذشته ۱۰۶ درصد رشد نشان می‌دهد. برای شورای برنامه‌ریزی مدیریت حوزه‌های علمیه خراسان نیز ۹۰۰ میلیارد تومان بودجه پیشنهاد شده است.

خبر اقتصادی

وزیر اقتصاد:

با دستور ویژه رئیس جمهور مشکل طلا فروشان حل شد



وزیر اقتصاد با اشاره به حاشیه توافق مالیاتی سازمان امور مالیاتی و تجار صنعت طلا، گفت: اعضای صنف طلا و جواهر

معتمدند یکی از آیین‌نامه‌های قاچاق کالا ذیل سامانه جامع تجارت برای هم‌صنفی هایشان مشکلات را به وجود آورده است که با دستور ویژه رئیس جمهور، وزارت صمت اطلاعیه‌ای منتشر کرد. مواردی از آیین‌نامه مذکور که برای طلا فروشان مشکلاتی را به وجود آورده بود با رعایت مفاد کلی قانون، حذف شد. احسان خاندوزی دیروز در حیات دولت، همچنین اعلام کرد که تمام اصناف کشور موظف هستند در حوزه‌های مالیاتی به سمت شفافیت، الکترونیکی شدن و فاصله گرفتن از روش‌های کاغذی و سنتی بروند.

پاسخ‌دهنده تهدید آمریکا:

توافق چهارپاره به نفع کل منطقه است



وزیر خارجه هند در واکنش به تهدیدات واشنگتن برای تحریم این کشور به دلیل توافق با ایران در خصوص بندر

چابهار گفت که این توافق به نفع کل منطقه است. به گزارش فارس، سوپر امانیام جایشانکار دیروز (چهارشنبه) در جریان سخنرانی در مراسمی که توسط «بیتکار عمل شهر و ندان کلکت» در کلکتته سازماندهی شده بود، افزود: «ما ارتباط دیرینه‌ای با بندر چابهار داریم، اما هرگز نتوانسته بودیم که یک توافق بلندمدت را به امضا در آوریم... شرایط تغییر کرده است و در نهایت ما نتوانستیم این موضوع را حل کنیم و توافق بلندمدت نداشته باشیم». او تصریح کرد: «بدون آن (توافق با ایران)، شما واقعاً نمی‌توانید عملیات بندری را بهبود دهید و ما معتمدیم این به نفع کل منطقه خواهد بود». اظهارات دیروز جایشانکار یک روز پس از آن مطرح شده است که پس از امضای توافقنامه میان هند و ایران در خصوص بندر چابهار، ایالات متحده تهدید کرد که هر کسی که با ایران تجارت کند، در معرض تحریم‌های قرار خواهد گرفت.

تعطیلی شبانه

در مجلس تصویب شد



نمایندگان مجلس شورای اسلامی در ادامه بررسی لایحه مربوط به کاهش ساعات کاری هفتگی، با پیشنهاد

نماینده تبریز مبنی بر تعطیلی روز پنجشنبه مخالفت و پس از استماع نظرات موافقان و مخالفان با اکثریت آرا با تعطیلی شبانه‌ها موافقت کردند. به گزارش تسنیم، نماینده‌ها پس از استماع نظرات موافقان و مخالفان با اکثریت آرا با تعطیلی شبانه‌ها موافقت کردند. ۳ لایحه مذکور مبنی بر تعطیلی شبانه‌ها با ۱۳۶ رأی موافق، ۶۶ رأی مخالف و ۳ رأی ممتنع موافقت کردند. گفتنی است بر اساس تبصره ۳ این لایحه، تمامی دستگاه‌های اجرائی اعم از ستادی و استانی به استثنای واحدهای نظامی، انتظامی و امنیتی و بخش عملیاتی واحدهای خدمت‌رسانی از قبیل بیمارستانها، مراکز بهداشتی درمانی، مراکز بهزیستی، بانک‌ها و اماکن ورزشی موظفند ساعات کار خود را در پنج روز هفته از روز یکشنبه تا پنجشنبه تنظیم نمایند.

رئیس اتاق تهران:

دارو با کمبود مواجه می‌شود



رئیس اتاق بازرگانی تهران گفت: صنعت دارو نمی‌تواند پول دارویی را که فروخته است بگیرد و ادامه این رویه به کمبود

دارو در کشور می‌انجامد. به گزارش ایلنا، محمود نجفی عرب، ادامه داد: صنعت دارو همچنان در شرایط بحرانی قرار دارد و در تأمین نقدینگی با مشکل روبه‌روست و علت‌العلل این چالش اینست که بانک‌ها همکاری مطلوبی با این صنعت همانند صنایع دیگر ندارند. او خاطر نشان کرد که سراسر زنجیره تولید و عرضه دارو از این جریان به طور منفی متأثر شده و سرانجام جریان این است که شرکت‌های دارویی در تولید کالا با مشکل مواجه خواهند شد و نمی‌توانند با ارزی که به آنها تخصیص داده می‌شود گشایش اعتبار کنند بنابراین در پی این اتفاقات در دارو با کمبود روبه‌رو خواهیم شد هر چند صنعت تمام تلاش خود را برای مدیریت مشکلات کرده است.

بازار ارز

بعد از چندین ماه افزایش بی‌وقفه نرخ ارز، بالاخره دلار به زیر ۶۰ هزار تومان آمد و طبیعتاً دولت آن را دستاورد و نتیجه سیاست‌های ارزی خود دانست؛ سیاست‌هایی که به اعتقاد بسیاری، خود بحران نرخ ارز را تشدید می‌کند.

در همین راستا، رئیس بانک مرکزی اعلام کرد که دولت سیاست‌های تثبیت خود را ادامه می‌دهد. به گزارش تسنیم، دیروز محمد رضا فرزین در دیدار پنج‌ساعته‌ای با نمایندگان منتخب دوازدهمین دوره مجلس، با اشاره به اجرای سیاست تثبیت اقتصادی و تلاش برای پیش‌بینی‌پذیر کردن و ایجاد تعادل و پایداری در بازار ارز، از راه‌اندازی تالار ارزش‌شخص (بازار ارز توافقی) با هدف رفع مشکلات صادرکنندگان بخش خصوصی در آینده‌ای نزدیک خبر داد.

او با اشاره به اینکه حجم صادرات خرد بخش خصوصی به حدود ۸ تا ۹ میلیارد دلار در سال می‌رسد که عمده مشکلات ارزی در زمینه رفع تعهد نیز به این گروه مربوط می‌شود، ادامه داد: با بررسی این موضوع و در راستای اصلاح و کارآمدی بیشتر سیاست تثبیت ارزی، با همکاری وزارت صمت تصمیم گرفته شد تالار ارزش‌شخص در مرکز مبادله ارز و طلا، ایران در آینده نزدیک راه‌اندازی شود.

فرزین تصریح کرد: با راه‌اندازی سامانه تبادل ارزش‌شخص در مرکز مبادله، صادرکنندگان

گزارش

رئیس مجتمع پتروشیمی سازند:

خوراک پتروشیمی‌ها همچنان با نرخ دلار آزاد محاسبه می‌شود

در شرایط کمبود گاز و بازدهی پایین نیروگاه‌ها، تأمین خوراک پتروشیمی‌ها همواره دچار مشکل بوده است. مسئولان تاکنون در مواجهه با کمبود گاز با کاهش خوراک پتروشیمی‌ها، تعطیلی صنایع و پیگیری راهکارهایی که مصرف‌کنندگان را هدف قرار می‌دهد، سعی بر جبران این ناترازی داشته‌اند.

در همین خصوص، رئیس مجتمع پتروشیمی سازند در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، گفت: خوراک این پتروشیمی مایع است. در جریان تالیس پتروشیمی سازند، خوراک مورد نیاز را پالایشگاه‌های سازند و آبادان تأمین کرده‌اند. اما در شرایط



گزارش

هزینه‌های اضافی بودجه ۱۴۰۳:

صد اوسیماروزانه حداقل ۸۷ میلیارد تومان خرج بر دست دولت می‌گذارد



توسعه اقتصادی مؤثر نیستند. بودجه‌های سالانه شامل منابع و مصارفی است که بخشی از آن به شرکت‌های دولتی و مؤسسات وابسته به دولت اختصاص دارد. برخی از این

تومان می‌رسد. در صورتی که به درآمد حدودی ۱۰ هزار میلیارد تومان اعتقاد داشته باشیم، با در نظر گرفتن بودجه ۲۲ هزار میلیارد تومانی، هر روز سازمان صد اوسیمابیش از ۸۷ میلیارد تومان برای فعالیت‌های خود هزینه می‌کند، یعنی همان تصاویر و اوصاتی که در شبکه‌های رسانه ملی می‌بینید. تازه این رقم ۸۷ میلیارد تومان با محاسبه کمتر مین از میزان درآمد از محل تبلیغات محاسبه شده است.

بررسی بودجه‌ریزی ایران نشان می‌دهد که بخشی از افزایش‌های بودجه، مبتنی بر تقاضاهای مصنوعی و نه واقعیت‌های اقتصادی کشور است. این به این معناست که عواملی مانند تقاضاهای ساختگی و اعطای بودجه به منظور امور غیر ضروری، تورم ساختاری را تشدید می‌کنند و در

از رقم کلی بودجه نهادهای فرهنگی و مذهبی، ۲۲ هزار و ۲۰۸ میلیارد تومان، مربوط به سازمان صد اوسیماست، بودجه‌ای که سال گذشته بیش از ۱۵ هزار میلیارد بود و حال با افزایش ۴۷.۴ درصدی، روی این رقم ایستاده است. این یعنی، سازمان صد اوسیماروزی به اندازه ۶۰ میلیارد و ۸۴۳ میلیون تومان خرج بر دست دولت می‌گذارد که با احتساب درآمدهای این سازمان از محل تبلیغات و... در کمترین حال به ۸۷ میلیارد تومان می‌رسد.

به گزارش اقتصاد ۲۴، علاوه بر این، از فعالیت‌هایی مانند پخش تبلیغات و برگزاری برنامه‌های مشارکتی نیز درآمدهایی می‌کند که به میزان قابل توجهی به منابع مالی تبدیل می‌شود. تخمین‌های موجود به مبالغ متفاوتی از ۱۰ تا ۶۰ هزار میلیارد